

# 夏季达沃斯论坛透露中国经济新信号

- 中国经济继续保持稳中向好发展态势,发展新动能持续成长
- 中国将继续全面深化改革,进一步放宽市场准入,降低关税总水平

□ 刘元旭 王希 毛振华

初秋的天津,世界在倾听。在当前国际环境中不稳定性不确定因素明显增多的背景下,中国经济发展的最新动向是什么?正在此间举行的第十二届夏季达沃斯论坛,为人们打开了一扇观察之窗。

## 中国经济怎么看 爬坡过坎 行稳致远

中国经济巨轮在2018年的航线上,已经驶入“下半程”。针对外界对中国经济发展的关切,中国国务院总理李克强9月19日在2018年夏季达沃斯论坛开幕式上发表特别致辞时表示:总体看,中国经济继续保持稳中向好发展态势,发展新动能在持续成长,基本面是健康的。

这份“稳”字当头的成绩单来之不易。

从外部看,国际经济环境更严峻,逆全球化倾向抬头,世界经济复苏进程面临诸多变数;从内部看,中国经济正处于转型升级、爬坡过坎的关键期,一些地方、企业遇到了不少需要解决的新问题。

置身于稳中有变的环境中,中国经济顶住压力,保持住了稳定性。

今年上半年中国经济增长6.8%,连续12个季度稳定运行在6.7%~6.9%的中高速增长区间。前8个月全国城镇新增就业超过1000万人,城镇调查失业率稳定在5%左右,为历史较低水平。新设企业平均每天超过1.8万户,规模以上工业企业利润

保持两位数增长。

“中国经济继续表现强劲。”国际货币基金组织日前发布的《2018世界人工智能产业发展蓝皮书》显示,截至2018年上半年,中国人工智能企业数量在全球位列第二。

浪潮集团董事长孙丕恕说,在第四次工业革命浪潮下,中国借助新动能走在了前列。

云计算、人工智能、区块链等领域一批新技术呈现多点突破。聚众智、汇众力,中国正成为全球创新创业的热土——新产业集群发展、爆发增长。以网上购物、移动支付、共享经济等为代表的新兴产业迅速崛起,以三年翻一番的速度增长,成为中国经济发展新动能蓬勃成长的显著标志。

世界银行东亚区董事总经理及中国投资部总监吴允崇认为,从强调不搞“大水漫灌”到扩大开放、鼓励创新,以更大力度调整结构,都体现出中国的发展更注重质量与效益,相信随着这些务实之举逐步落地,势必将提升企业盈利,助力中国经济实现成功转型。

世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布告诉新华社记者,自1979年首次访问中国至今,自己有幸见证了中国经济改革开放的进程。“许多预测中国经济增长即将停止的预言,最后都被证明是错误的,我始终对中国经济增长保持乐观态度。”他说。

## 未来动力何处寻 新动能撑起发展新天地

最近三届夏季达沃斯论坛连续聚焦第四次工业革命,这与中国近年来的发展足迹深度契合。

新一轮工业革命孕育兴起,创新活力竞相迸发,为中国

经济发展注入了新动能。

以人工智能为例,最新发布的《2018世界人工智能产业发展蓝皮书》显示,截至2018年上半年,中国人工智能企业数量在全球位列第二。

浪潮集团董事长孙丕恕说,在第四次工业革命浪潮下,中国借助新动能走在了前列。云计算、人工智能、区块链等领域一批新技术呈现多点突破。

聚众智、汇众力,中国正成为全球创新创业的热土——新产业集群发展、爆发增长。以网上购物、移动支付、共享经济等为代表的新兴产业迅速崛起,以三年翻一番的速度增长,成为中国经济发展新动能蓬勃成长的显著标志。

世界经济论坛大中华区首席代表艾德维说,中国是世界上最具活力的经济体,创新能力不断提升,在消费者互联网和金融科技领域尤为如此。

新一轮的科技革命浪潮中,新动能成长取得超出预期的成效。吴允崇说,近年来,新工业革命技术驱动下,在以新产业、新业态和新模式为核心的新动能不断增强,成为推动中国经济平稳增长和经济结构转型升级的重要力量,有效地弥补了传统动能减弱对经济的影响和冲击。

实现创新发展,离不开一个尊重知识、保护产权的环境。从建立起完整的知识产权保护体系,到成立了专门的知识产权法院,近年来中国保护知识产权的力度不断加大。

中国将实施更严格的知识

产权保护制度,对侵犯中外企业知识产权的行为坚决依法打击、加倍惩罚,让侵权者付出难以承受的代价——从达沃斯开幕式现场传来的消息,令中外创新企业为之振奋。

“从前是‘Made in China’,是把技术带到中国来,现在是‘Made with China’,意味着把创新带到中国、与中国同创新发展。”IBM大中华区董事长陈黎明说。

## 改革开放如何推进 决心坚定 力度更大

当前逆全球化倾向抬头,走过40年的中国改革开放,将以何种姿态再出发?外界十分关切。

论坛向世界再次传递强烈信号——全面深化改革,进一步放宽市场准入,继续降低关税总水平。为各类所有制企业、内外资企业打造一视同仁和公平竞争的营商环境。落实和完善支持民营经济的政策措施。

这一信息让不少外资企业和民营小微企业吃下了“定心丸”。

美国最大的房地产开发商之一莱纳公司国际业务负责人克里斯·马林说,莱纳已经与中国37个城市的企业展开合作,总体来说成果斐然,“我们期待中国进一步开放,希望从中国合作伙伴不断增强的创新能力中受益。”

中国不仅有坚定开放的决心,更有周密的措施安排。

可口可乐公司大中华区董事副总裁张建说,无论是强调对各类企业“一视同仁”,还

是加大保护知识产权执法力度,都是有针对性地回应了在海外关切,我们打心底支持,企业也因此有了更多信心,现在考虑的是如何开足马力把中国市场做得更好。

“我们对中国市场满怀期待,希望发掘更好更适合中国发展的商业模式,让产品被中国消费者接受。”张建说。

在麦肯锡中国总裁倪以理看来,随着上述一系列举措落地,外资将有更多机会参与中国经济发展,而对于国内机构而言,也应积极应对外资入场后带来的挑战,发挥自身对当地市场和客户需求理解深入、网点网络广阔等优势,推动产品创新和效率优化,实现自身的转型发展。

事实上,今年以来,中国已大幅放宽服务业特别是金融业在内的市场准入,进一步降低部分商品进口关税,进口环节不合理收费正在加紧清理……数据显示,2017年中国已成为全球第二大外资流入国。

“过去的一年多时间,中国金融市场开放的步伐是前所未有的。”摩根大通(中国)首席执行官梁治文感叹道,企业此前充分参与了沪港通、深港通等多项开放新举措,期待更多开放之举加快落地。

不少与会外资企业表示,中国持续扩大开放,将给更多外资企业提供更多发展机遇。尤其是与中国企业开展创新合作,协力加速新一轮工业革命进程,不仅有助于中国经济活力的提升,也将为世界经济复苏筑牢根基。



## 中欧专家呼吁共同完善多边贸易体系

9月19日,“中美经贸关系及多边贸易体系前景”研讨会在瑞士日内瓦召开,来自中国和欧洲经贸领域的多名专家学者表示,在当前贸易保护主义和单边主义抬头背景下,中欧应通过对话合作寻求多边贸易体系的改革方案,共同应对挑战。

新华社记者 徐金泉 摄

## 扩大政策储备 贡献中加智慧

应对人口老龄化国际研讨会在京召开

本报讯 记者袁琳报道 为深入贯彻党的十九大精神,扩大应对人口老龄化政策储备,9月20日,“积极应对人口老龄化:共同的责任”国际研讨会在京举办。国家发改委副秘书长周晓飞和加拿大养老基金投资公司(以下简称CPPIB)总裁兼首席执行官马勤出席研讨会并致辞。

周晓飞在会上对中加双方下一步合作提出三点希望:一是继续落实好《备忘录》,做好成果转化,不断完善我国应对人口老龄化的顶层设计和政策体系。二是中国永远向世界敞开怀抱,

将进一步以平等姿态推进相互开放市场,改善投资环境,消除贸易壁垒,促进贸易和投资便利化。三是希望双方共同努力,本着优势互补、合作共赢的原则,将合作持续推向纵深,为增进两国关系作出积极贡献,为人类社会积极应对人口老龄化贡献中加智慧,提供中加方案。

马勤在致辞中回顾了CPPIB的成立背景和发展历程,并表示CPPIB高度重视与国家发改委的合作,今后将进一步加大合作力度,扩大对华投资,为两国积极应对人口老龄化作出积极贡献。

《1版

## 探讨“德清经验” 凝聚改革共识

关于农村土地制度改革,浙江大学土地与国家发展研究院副院长靳相木表示,浙江省德清县是全国33个农村土地制度改革试点之一。集体经营性建设用地入市、征地制度改革、宅基地制度改革是德清相关改革试点中的制度创新点。“德清样本”的价值表现在其典型性,既具有面上的代表性,又具有普遍的适应性。

中国政法大学国际环境法研究中心研究员王琦表示,营商环境的发展水平决定了一个国家或地区、城镇经济发展的质量和速度。德清的莫干山镇吸引国内外企业投资,地理信息小镇融合科技文化和旅游经济,都充分体现了其在优化营商环境方面的突出进展。

浙江省发改委副主任翁建

荣在总结发言中点评了德清全面深化改革的意义。他表示,德清围绕破解高质量发展的体制机制,大胆创新,率先探索,推进了一批标志性改革,值得学习;德清聚焦三农问题,统筹推进农业农村改革,值得点赞;德清聚焦民生幸福,推进基本公共服务均等化改革,值得复制;德清聚焦营商环境,改革市场服务机制,值得推广。

中国改革报社社长宋葛龙用“发现”“发掘”“传播”“传承”8个字来总结本次研讨会。“德清想改、敢改、会改,坚持正确改革方向,通过狠抓改革落实、强化改革激励、建立容错纠错机制等,改革‘停不下来’。一滴水也能反射出太阳的光辉。在庆祝改革开放40周年之际,德清改革的精神值得我们学习和传承。”

《1版

国家发改委财司司长陈洪宛在书面致辞指出,企业信用建设应当重在建立诚信承诺、诚信经营、诚信履约、保护消费者权益等方面的规范体系。一是以信用体系建设有效支撑“放管服”改革,降低企业运营成本。二是以积极推进信用惠民便企来增强企业信用建设的获得感。三是以推动信用法治建设,夯实企业信用治理的制度基础。

## 加强上市公司信用建设 须强化违法失信行为惩戒

《报告》显示,2017年,在监管部门的推动下,资本市场信用建设取得了较大进展。其中,在监管执法方面,监管部门严厉打击各类违法违规行为,无论是体现日常监管力度的行政处罚数量,还是体现稽查执法态势的立案调查、行政处罚数量,都有大幅度增长,监管执法取得良好效果。

与此同时,2017年证券市场违法失信主体仍以上市公司为主,违法失信行为中信息披露违法失信行为占比接近一半,操纵市场、内幕交易、“老鼠仓”、中介机构违法等传统违法违规行为仍是上市公司主要的违法失信行为,私募基金、新三板市场领域的违法违规行为为逐渐增多。另外,我国IPO的审核监管标准在2017年有所提高,虚假信息披露和欺诈发行等企业违法失信行为得到了有效遏制。监管部门在2017年上半年还开展了对IPO企业的现场检查,严格查处在审企业存在的问题,督促中介机构提高专业水平并审慎执业。

《报告》建议,加强上市公司信用建设,需要进一步筑牢上市公司信用建设的制度底线,强化上市公司信用建设的监管主线,强化对上市公司违法失信行为的处罚。

# 西部的未来在四川“点亮”

第十七届中国西部国际博览会在四川省成都市开幕

□ 本报记者 王进 何广丙 王泽勇

金秋时节,巴蜀大地处处景色宜人、丹桂飘香。9月20日,第十七届中国西部国际博览会(以下简称西博会)在四川省成都市开幕。

今年是我国改革开放40周年,是“一带一路”倡议5周年。“中国的大门不会关上,只会越开越大。”正在召开的此次西博会,共有30个“一带一路”沿线国家和地区在内的全球90个国家(地区)、全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团等相关领导等6万余中外嘉宾,共同出席和参加历时5天的近70场各种主题活动和展会,展会面积超过26万平方米,为历届之最。

近年来,对外开放已经变成了一种自觉行动,形成了浩浩荡荡的潮流。2017年,西部经济高地四川省实现地区生产总值(GDP)达到36,980.2亿元,连续多年居西部第一。西部12个省区市2017年的外贸增速高达23.4%,超过全国增速9.2个百分点。占全国总面积的71%、与12个国家接壤的西部,正以前所未有的开放姿态,与西博会同行。西部未来,正以此次规模盛大的西博会为起点,在四川“点亮”。

## 西部已从开放末梢走向开放前沿

前不久,美国“布鲁金斯学会”发布的《2018全球大都市监

测报告》中的全球300个大都市中,103个城市来自中国。其中,重点在西部的14个主要城市,正成为中国新的经济增长点。四川成都更是以人均GDP增长率7.2%和就业增长率5.9%的成绩在中国所有上榜城市中排名第一。9月10日,美国知名智库库米尔肯研究所发布了最新的中国最佳表现城市榜单,排名前十的一二线城市中,西部占了4席。

四川省经济发展研究院名誉院长王小刚认为,“西部经济增长之所以领跑全国,对外开放广度不断拓展是一大主因。”

事实的确如此,以西博会为例,自2013年习近平总书记提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”以来,西博会已连续3届围绕“一带一路”设置重点议题和活动。2015年,西博会正式成为推动“一带一路”建设全国十大重点展会之一。而从今年起,西博会组委会致力于把西博会打造成为服务“一带一路”建设、推动经济全球化的国际性盛会,打造成为“一带一路”沿线国家和地区展示发展成就、开展国际贸易的重要合作平台。

9月19日,第十七届中国西部国际博览会系列主题活动之一的“中俄地方经贸投资合作论坛暨企业洽谈会”在四川成都举行,俄罗斯原第一副总理索斯科维茨率团包括奥伦堡州、楚瓦什共和国、鞑靼斯坦共

和国等多个联邦主体政府官员在内的代表团参会,四川省省长尹力出席活动并致辞。在当天活动现场,四川省“一带一路”经贸合作促进会、四川省乐山市、资阳市等分别与俄罗斯相关地方签署了多项备忘录和合作协议。

在本届西博会上,“一带一路”系列活动设置了8项。除设置17个国家外,还设置了“一带一路”合作馆、全域开放合作馆等,吸引超过30个“一带一路”沿线国家和地区的逾200家企业参展;2018“一带一路”轨道交通国际高峰论坛、2018“一带一路”工商领袖峰会等也都是首次创新举办。截至目前,西部12个省(区、市)及新疆生产建设兵团通过西博会累计与国内外投资者签订投资合作协议1.1万余个,签约投资总额逾6万亿元。

西部这个中国最大的区域版图和经济发展的最大战略纵深,正伴随着新一轮西部大开发和“一带一路”的脚步,走向开放前沿。

## 四川走在西部全面开发开放前列

9月19日下午,我国改革开放总设计师小平故里四川广安市迎来了其在本届西博会上首秀。据悉,本届西博会期间广安拟签约80余个重点项目,投资总额达224.48亿元;19日当天,成都市武侯区一举

签下23笔大单,投资总额超过600亿元,雅安签约金额高达869.94亿元……

同样是9月19日,以“聚焦新经济,共谋新发展”为主题的第十三届中国—东盟投资贸易科技合作洽谈会在成都高新区开幕。自2006年以来,欧洽会已在川成功举办12届,累计参会企业达3570余家,成功安排企业配对洽谈26,200多场次,达成意向性合作协议2527项,签约成功率达30%以上……

这样的精彩还将在未来一段时间持续不断上演。“西博会组委会相关负责人如是说。据悉,本届西博会上,作为主办地的四川省,将在西博会上推出4.3万亿元“投资大餐”,涉及投资合作项目2952个。全省所辖21个市(州)也都悉数组团参会。而本届西博会的主题市,眉山市一口气拿下了1450平方米的展馆,强势推荐当地优势产业。

“打造立体全面开放格局”“努力走在西部全面开发开放的前列”,这是四川省十一届三次全会上作出的有关决定中,在着力对外开放格局方面发出的清晰而响亮的时代强音,在西博会上,四川同样在努力践行。

今年上半年,四川全省实现地区生产总值18,327.01亿